

# DEBRECZENI UJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**

Helyben:	Vidéken:
Félévre 3 frt — kr.	Félévre 4 frt 50 kr.
Negyedévre 1 frt 50 kr.	Negyedévre 2 frt 25 kr.

Felolós szerkesztő és laptulajdonos:

**THAN GYULA.**

**SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:**

Debreczen, Fűtér Biedermann-palota földszint, az udvarban hátul.

## Gr. Apponyi béke-akciója.

Gróf Apponyi Albert tegnap visszatért Eberhardból Budapestre és megjelent a képviselőházban, ahol minden oldalról rokonszenvesen üdvözölték.

A nemes gróf megérkezéséhez különféle kombinációkat fűznek. Nagyon tévednek azonban azok, akik azt hiszik, hogy az ő megjelenése az aktuális napi politikával van kapcsolatban. *Apponyi azért jött, hogy a béke eszméjének szolgáljon, de nem a szabadelvűpárt megzavart békéjének, hanem a világbékének.*

Egy eszmét akar megvalósítani, melyet már a haagai békekonferencián vetett fel és akkor az angol és német államférfiakkal meg is beszélt. *Egy nemzetközi zurnalisztikai egyesülést akar megteremteni, mely — éppen úgy, mint a nemzetközi békekonferencia — a béke eszméjének szolgáljon.*

Sohase volt Apponyi eszméje aktuálisabb, mint most, mikor a dél-afrikai háború a béke minden barátját arra inti, hogy egyesült erővel működjenek közre a vérontás meg-

akadályozására. Gróf Apponyi — mint tudósítónk táviratban értesíti lapunkat — mára néhány publicistát hívott meg egy *előértekezletre*, akikkel megbeszéli az eszmét és be fogja mutatni az általa bemutatott alapszabálytervezetet.

A legközelebbi napokban azonban az összes magyar politikai lapok szerkesztőségeit egy nagy értekezletre fogja meghívni, amelynek az lesz a célja, hogy megállapítsa az új egyesület feltételeit.

Egyidejűleg a külföldön és pedig az összes államokban, amelyek a haagai békekonferencián résztvettek, hasonló akció fog megindulni. Apponyinak az a terve, hogy évente a nemzetközi békekongresszussal egyidejűleg nemzetközi zurnaliszta-kongresszusok is tartassanak, amelyek szintén a békeeszmét támogatassák.

## Az angol-bur báboru.

— Távirati tudósítás. —

London, márczius 15. Bloemfontein bevételéről a részletek következők: A város megszállása simán és minden

ellentállás nélkül ment végbe. Hétfőn délután lord French azt az üzenetet küldte a város polgármesterének, *hogy másnap reggel négy órakor adja meg magát, mert ellenkező esetben bombázatni fogja a várost.* A kitűzött időben Bloemfonteine polgármestere *kitűzte a fehér lobogót, jeléül annak, hogy a város megadta magát.* Egyidejűleg egy küldöttség ment lord Frenchhez, mely az ellenzék vezéréből, több magas állami hivatalnokból, a polgármesterből és számos városi tanácsosból állott. Ezek aztán formálisan kijelentették, hogy a várost lord Robertsnek átadják. French csapatai erre bevonultak Bloemfonteinbe. Az angol lobogót nagy ünnepélyességek között tüzték ki. *Az angol csapatokat a város lakosai lelkesen fogadták.*

Berlin, márczius 15. A transvaali kormány — tudvalevőleg megkérte a német kormányt, hogy interveniáljon a béke érdekében, a mit azonban Németország visszautasított. *A német kormány egyuttal de Leyds utján arra intette a transvaali kormányt, hogy adja meg magát feltétlenül, nehogy a harc tovább folytatása által még az súlyosabb feltételek mellett legyen kénytelen békét kötni.*

London, márcz. 15. Ritchia kereskedelmi miniszter tegnap az egyesült kereskedelmi kamarák lakomáján beszédet mondott, a melyben kiemelte,

## A gabonaszem.

(Mese.)

Irta: gróf Tolstoj Leo.

Egy árok partján gyermekek játszadoztak. Az egyik közülök észrevett valamit. Buzaszemhez hasonlót, de majd oly nagy volt, mint egy tyuktojás. A gyermekek élénk csodálattal szemlélték a szokatlan dolgot. Egy arra menő ember néhány képekért megvette és bevitte, mint ritkaságot a csárnak.

A csár összehívatta a tudósokat: vizsgálják meg, gabona szem-e vagy tojás? Hiába vizsgálták nagyítókkal, mindenféle műszerekkel, mikroszkoppal — nem tudták megmondani. Kitétték az ablak párkányára. A tyukok köréje sereglettek, csőreikkel felhasogatták — és ekkor lett csak nyilvánvalóvá, hogy tényleg buzaszem. A csár elcsodálkozott és kérdést intézett a tudósokhoz e buzaszem rendkívüli nagysága és szépsége tárgyában.

A tudósok nem tudták megmagyarázni.

— Kegyelmes csár — csak a földmivelő parasztnép tudna tán felvilágosítással szolgálni.

Egy mankón járó, öreg fehérszakálás parasztot hoztak a csár elé. Nagyot hallott, szemei gyengék, fogai rég kiesvék. Megtapogatta a buzaszemet és kezeiben méregette.

— Atyuskám, láttál-e már ilyen buzaszemet? Emlékszel arra, hogy ily szemeket vetettek volna valaha és hogy ily buzaszemeket termelt volna a kalász.

Az öreg alig értette a csárt — oly süket volt már szegény.

— Ily buzaszemet még sohasem láttam, nem is igen arattak olyant — atyám tán többet tudna mondani.

A csár magához rendelte apját! Ez már csak egy mankón járt, szakála sem volt olyan ősz, szemei sem a legrosszabbak. Figyelmesen megtekintette a buzaszemet.

— Láttál-e már valaha ily buzaszemet. Mezőtőkön termett csak egyszer is ilyen? Vagy vetettél olyant tán?

— Nem — mondá az öreg — nem láttam, de nem is vethettem soha ily buzaszemet. Az én időmben még egyáltalán nem ismerték a pénzt sem. Mindenki saját terméséből táplálta magát, — akinek nem volt termése, annak adtunk. De akkor se voltak ily óriási buzaszemek. Atyám beszélt ugyan nekem olyasmiről — őt kéne tán megkérdezni.

Elhivatták az apját. Mankó nélkül járt, egyenesen és délczegen, szeme fénylett, hangja érczes volt, szakála meg éppen nem ősz. A csár megmutatta neki a buzaszemet. Az öreg kezébe vette és sokáig vizsgálta.

— Mennyi ideje annak, hogy nem láttál ilyent?

Az öreg még mindig behatóan vizsgálta a buzaszemet, majd szájához vitte és egy keveset leharapva belőle, megízlelte.

— Igen ez az, reá ismerek — szól.

— Tehát ismered e termést? Hol terem és mely időszakban?

— Midőn még ifju valék, nem is volt

hogy a mostani háboru azt bizonyítja, hogy ha az anyaország érdekeit megtámadják, az egész birodalom érdekeit támadják meg. Reméli, hogy a béke nemsokára helyreáll. Ennek azonban egészen más föltételek alapján kell történnie, a minöket Krüger elnök ajánlott. *Anglia hajlandó békét kötni, de csakis a maga föltételei alapján.* A kormány soha sem fog többé kísérletet tenni nagylelkűséggel, vagy a két köztársaság függetlenségével. Anglia el van tökélve arra, hogy britt koronának e köztársaságok felett való elvitathatatlan főnatiságát föntartja.

London, márczius 15. A Reuter-ügynökségnek jelentik Kimberleyből tegnapi kelettel: *Innen kiküldött csapatok megszállták Boshofot és ott temérdek fegyvert és lőszert ejtettek zsákmányul. Az angolok erős helyőrséget hagytak ott.*

Ladysmith, márczius 14. (Reuter.) Megbízható forrásból jelentik, hogy a burok a Sárkány-hegység és a Briggars-hegység egyesülésénél több erősen elszáncolt hadállást tartanak megszállva nehéz ágyúkkal.

New-York, márcz. 14. Az Evening Journal a következő táviratot kapta Krüger elnöktől 13-iki kelettel: **A burgherek csak akkor szűnnek meg harcolni, ha meghalnak.** Hadaink visszatérnek az első védelmi vonalra saját földjükre. A natali hadjárat sokkal tovább vált hasznukra, mintsem vártuk. Az angolok sohasem fognak eljutni Pretóriáig. A burgherek, Steyn elnök, Joubert és én, valamint a többiek, mind egyttértünk. Viszály nincs közöttünk, Isten segítsen bennünket.

London, márcz. 15. A Daily Chronicle-nak jelentik Bloemfonteinből tegnapi kelettel: **French tabornok azzal fenyegette a várost, hogy ma bombáztatni**

más gabonánk, mint ilyen. Ebből készítettük mindennapi kenyereinket.

— És hogy: vettétek tán?

— Az öreg elmosolyodott — ifjukora jutott eszébe.

— Régen nem ismerték e bünös szokást: gabonát venni, vagy eladni. Péz nem volt, mindenkinek annyi kenyere volt, a mennyi kellett.

— Atyuskám, hol feküdtek földjeid, hol volt szántód?

— Az én szántóm, — oh hatalmas szár az anyaföld volt, melyet az Isten nekünk mindnyájunknak adott, hogy azt műveljük. — A föld az én időmben senkié sem volt — mindnyájunk tulajdonát képezte.

— Mindenki annyit művelt meg, a mennyire az életben szükség volt és az én szántóm az anyaföld azon része volt, a melyet én megműveltem. Senki sem mondta:

fogja, ha meg nem adja magát. A városban ma reggel kitűzték a fehér zászlót. Egy küldöttség Robertshez ment, a ki 9 órakor élénk óvácziók között bevonult a városba. Roberts meglátogatta a középületeket és mindenütt lelkes néptömeg vette körül. Steyn elnök és a harczoló burgherek nagy része észak felé menekült.

### A közvilágítás ügye.

A közvilágítás ügye minden más kérdést háttérbe szorít most városunkban, a mi tekintettel a rendezett városi élet ez egyik legelső követelményére, egészen természetes.

Érthető az is, hogy a kérdés megoldására nézve a legkülönbözőbb áramlatok hullámanak. Ezek között felszínre került a házikezelés ügye is. Ez a feltámadás két tényezőnek köszönhető. A megoldás ezen alakjának hívei ugyanis két csoportot képeznek. Egyik nézet szerint feltétlenül és állandóan házikezelésbe kell venni a közvilágítást, mert abból a város házipénztárára nézve hasznót várnak. A másik áramlat szerint azonban, a házikezelést meg kell kezdeni, hogy a helyivasut részvényeivel különösen érdekelt forgalmi bank a vállalatot annak idején versenytárs nélkül megkaphassa. Van aztán olyan törekvés is, a mely a házikezelésnek kimondása mellett a végmegoldást a mára kitűzött közgyűlésről azért akarták elodázni, hogy a halasztás által nyert idő alatt ellensúlyozhassák a házikezelés ellenzőinek amaz egyik leghatalmasabb argumentumát, mely szerint a városnak a vállalatba, hogy a gázművet kiterjeszthesse, hogy a villamos-telepet felépíthesse, 900.000 frt befektetést kell magára vállalnia.

Az ellensúly szerint egyelőre semmiféle újabb befektetést a város ne tegyen, maradjon minden a mai szomorú állapotban, a mellékutczák legyenek tovább is világi-

ez az én tulajdonom, ez a tied, ez az enyém, ez a másike. A mienk volt, azzal meg voltunk elégedve.

— Mondd csak öreg — folytatá a czár — miért olyan kicsinyek mai nap a buzaszemek és miért voltak régen olyan nagyok? Hát az miért van, hogy ünokád két mankón jár, tiad csak egyen és még te erős vagy és egészséges — jóllehet idősebb vagy fiaid és unokádnál; azok mégis összeestek, koravének, betegek? A te szemed erős és jó, fogaid is mind megvannak.

— Mindennek megvan a maga oka. Mai napság az embereket megemésztí a vágy, a mely velök oly dolgokat kívántat meg, a mi a másé és a mire alig van szükségük. Az emberek irigye és féltékenyek egymásra. Én azonban Isten iránti szeretet-félelemben nőttem fel, csak azt birtam, a mit munkámmal kerestem és sohse kívántam másnak marháját, földjét és feleségét.

tatlanul: majd ha a házikezelés meghozza a Dárius kincsét, akkor gondolkozzunk újból a fejlesztés fölött.

Eltelkintve attól, hogy ily formán a villamos telep kiépítése beláthatatlan időkre elodázást szenved, az is feltétlenül bizonyosra vehető, hogy a gázvilágításból a továbbfejlesztésre számított haszon csak a fogyasztó közönségnek a magas árak által való tulságos megadóztatása útján lenne elérhető. Már pedig az anélkül is agyon terhelt lakosság rovására fiskális haszon keresés tárgyává tenni a világítás közszükségletét, legalább nem egyeztetendő össze a polgári érdekeinek gondozására kiküldött város rendeltetésével.

Mind e mellett továbbá bizonyos az is, hogy a világítási telepek kiépítésével a város iparos közönségének kilátásba helyezett munkák is teljesen elmaradnának, holott a városnak inkább előmozdítani volna kötelessége minden olyan alkalmat, a mely az a nélkül is senyvedő iparunkat valamennyire új, egészséges életre ébreszthetné.

Mind ezek olyan szempontok, a melyek a vajudó kérdés megoldásánál figyelmen kívül nem hagyhatók s bizonyára nem hagyja figyelmen kívül a mai közgyűlés tagjainak ama része, amely előtt a város és a magánfogyasztók érdeke lebeg.

Pax.

## POLITIKAI HIREK.

Miniszteri tanácskozás. Tegnap délután miniszteri tanácskozás volt, amelyben a kabinetnek a fővárosban időző valamennyi tagja résztvett.

Loubet és a magyar kormánybiztos. Loubet, a francia köztársaság elnöke tegnap fogadta Lukács Bélát, a párisi kiállítás magyarországi kormánybiztosát. Lukács Béla a kiállítás elnöke előtt utalt arra, hogy Magyarországon némi kedvetlenséget okoz az, hogy nem engedik a magyarországi szarvasmarhát a nemzetközi marhakiállításra. Loubet elnök megígérte, hogy a sérelem lehetőleg orvosolva lesz.

## Polonyi beszéde.

Az egyetemi kör matinéje.

A magyar nemzet ünnepének e nagy évfordulóját az Egyetemi kör ma délelőtt 10 órakor tartotta meg újvárosházának dísztermében. A terem ez alkalomra zsufolásig megtelt. Köpösdý Dezső az Egyetemi Kör elnöke mondott megnyitó beszédet. Utána Ábrányi Emil szavalta el ez alkalomra írt költeményét.

Általános éljenzés közt állott fel Polonyi országgyűlési képviselő és röviden megemlékezett 1848. márczius 15-dikének történetéről, Tancsicsról és a 12 pontról. Amit akkor a magyar nemzet kívánt, az sajnos csak részben jött létre s ma sem más az egész, mint politikai végrendelet, — a mely csak részben van végrehajtva. Még a sajtó sem szabad igazán. A mi sajtószabadságunk csak nyomdászabadság.

Minthogy a cenzurának ősforrása a felekezeti cenzura volt, úgy a sajtó a töke hatalmának bilincsebe került. Adja az Isten, hogy a sajtó felszabaduljon a nyomda-szabadság alól és legyen gondolat szabadság.

52 éve annak, hogy a nemzeti hadsereget állították fel, de hol van ma a nemzeti hadsereg?

Két nemzetnek ma egyszerre dicsőséget szolgálni nem lehet. A mi dicső elődjünk egyenlőséget követeltek, de van-e ma egyenlőség Magyarországon? Magyarországon még a törvényhozásban sincs egyenlőség. Mi vagyunk az egyetlen állam, ahol 1848-ban egy millió volt a szavazók száma s mi ma csak nyolczszázezer. Mi nem haladunk, mi süllyedünk. A vármegye sem az, a mi volt azelőtt, ma nem tölti be úgy feladatát, mint azt 1848-ban.

Az általános szavazati jog segíthetne csak ezeken a bajokon s aki jogot követel, az legyen igaz magyar. A hadseregben — mondá, — 52 év előtt azt követelték, hogy a katonák tegyék le az alkotmányra az esküt. Akkor meg is tették, ma nem. A hadsereg tisztjei idegenek nekünk. Bizik azonban a magyar ifjúságban. Bizik és remél. Arra kéri a magyarok nagy Istenét, hogy azok a nagy hazafiak, a kik akkor elesetek, lehessenek a mi vezérőrangyalaink s akkor bátran mondhatja és kiálthatja azt, hogy lesz szabadság, testvériség és egyenlőség. Óriási taps és szünni nem akaró éljenzés között fejezte beszédét Polonyi.

Utána Sántha Mihály szavalt a Talpra magyart. Horváth Zoltán röviden emlékezett meg még az 1848. nap ünnepéről és végül Köpöcsy Dezső az Egyetemi Körnek elnöke, záró szavai után az ünnepély fél 12 órakor véget ért. Az ifjúság onnan a Kossuth nótát énekelve négyes sorokban a Petőfi-szobor elé vonult.

## VIDÉK.

Márczius 15-ike Hajdu-Szoboszlón. — Hajdu-Szoboszló város is méltóan ünnepelte meg a szabadság újjászületésének nagy napját márczius 15-ét. A város díszesen fel volt lobogóva; reggel 8 órakor az ev. ref. templomban a nagy számmal egybegyűlt hallgatóság előtt Soltész László lelkes mondott a dicső nap emlékét gyönyörűen méltató buzgó imádságot. 9 órakor, a több ezer főre menő gyülekezet a városháza udvarára sereglött, hol a dalárda Hymnusa után Fehér Gábor lapszerkesztő, árvaszéki ülnök tartott hazafias lelkesedéstől mélyen átérzett nagyszabású ünnepi beszédet. Majd a dalárda énekelte el kiválóan szép előadással Huber Károly páratlan Honfidalát:

Tied vagyok, tied hazám  
E szív e lélek...

Aztán felhangzott a nemzeti dal:

Talpra magyar, hi a haza!

melyet Magyar Imre egyházi gondnok adott elő; mire ismét a dalárda énekelte, ifj. Szotyori Nagy Károly „Talpra magyar“-ját, hévvel, lelkesen. Az ünnepélykövetkező pontja Juhász Sándor tanár alkalmi költe-

ményének elszavalása volt, melyet maga a költő adott elő, az egész közönséget magával ragadó lelkes előadással. Az ünnepély a dalárda előadásával a „Szózat“ zárult be. Pont 10 órakor az állami polgári iskola tanárkara tartott növendékeivel emlékünnepelet, melyen az ünnepi beszédet Szécsi Miklós igazgató tartotta, szónoki hévvel buzdítva a növendékeket a haza, szabadság s a király iránti szeretetre. Két növendék szavalata s Feltóthy László tanár vezetése alatt az ifjúsági énekkar előadásai töltötték be az ünnepély műsorát. Különös érdekessége volt az ünnepélynek, hogy a növendékek azt a dalt is énekeltek, melyet épen 1848. márczius 15-én a hazafiai fellángolástól, ugyszólva a pillanat hatása alatt szerzett Kálozdi János a Petőfi híres Nemzeti dalára. Este a Függetlenségi és az Iparos-körben is társas vacsora volt a legelkessebb hangulatban a késő esti órákig.

Öngyilkos uriaszony. Nyirbátorból táviratozzák, hogy Melhausz Ottó odaváló dohánybevaltó tiszt, fiatal felesége ma az ágyában fekvé négyszer magára lőtt és mind a négy golyó súlyosan megsebesítette. A lövésre beszaladtak a házbeliak, de az asszonyka lelövésével fenyegetett mindenkit, a ki közeledni mer az ágyhoz. Végre is egy pénzügyőri biztos ugrott oda és kicsavarta az elszánt asszony kezéből a revolvert. A fiatal asszony aligha marad életben.

Ováció egy kanonoknak. Szatmárótt, mint onnan írják, szép bucsulakomát rendeztek tegnap Steinberger Ferencz dr. tiszteletére, a kit most neveztek ki Nagyváradra kanonoknak. Az ünnepelt 20 éven át igazgatója volt a szatmári római katolikus közpöntzeteknek s általános tiszteletben volt része. A banketten számosan felköszöntötték, a többi közt Hugonnay főispán és Hrabovszky dandárparancsnok.

## Lázadás a pótdadó miatt.

— Saját tudósítónktól. —

Ó Becse község szegényebb sorsu lakosaiból kitört az elkekeredés a magas pótdadó miatt és — mint levelezőnk írja — 500 elkekeredett polgár ellenszegült a hatósági közegeknek, a kik a földhöz ragadt szegény népen a hátralekös 103% pótdadót akarták behajtani.

Ezelőtt három évvel történt, hogy Ó Becse urbéres közönsége feloszlatta a község által birt nagy kiterjedésű szántóföldeket és legelőket. Ez az óriási birtok elosztása a községi háztartást megrendítette, miért is a képviselőtestület, Balaton Gyula főszolgabíróval az élén 103 százalékos pótdadót vetett ki a község lakosaira. Ezt az óriási pótdadót fizetni kellett azoknak is, a kik egy talpalatnyi földet sem kaptak a járás osztásból.

A község kiküldte Elsity József községi végrehajtót a hátralekösök ellen végrehajtást vezetni. Ez azonban nem ment simán, mert a kiküldött végrehajtót a legtöbb helyen megszalasztották s

e miatt a végrehajtást meg kellett szüntetni. Ezt az ügyet tárgyalta e hó 12-én a képviselőtestület, a mikor 500 elkekeredett adóhátralekös megjelent a község házában s fenyegetőzve követelte a hátralekös pótdadó leírását. A megszeppent képviselőtestület a főszolgabíróval könyörgésre fogták a dolgot s a pótdadó behajtását elhalasztották szeptemberre.

Az elkekeredett népet, mely agyonveréssel fenyegette a képviselőket és a főszolgabírókat, csak nagy nehezen sikerült a szétoszlásra rábírnai, de előreláthatólag ennek rövid idő alatt komoly folytatása lesz.

## SZÍNHÁZ.

### A komikus.

— Igazán komikus. —

Sziklay, a debreczeni szintársulat komikusa tegnap délután uzsonnára volt hivatalos.

Mikor Sziklay a társaságba ment, már sokan voltak ott együtt urak és hölgyek. Természetesen legelsőbben is helylyel kínálta meg.

Alig, hogy leült Sziklay, a társaság egyik hölgy tagja ijedten felkiált:

— Teremtő isten! Ön rá ült az új kalapomra... Keljen fel!

Sziklay mosolygott s nyugodtan ülve maradt.

— De minek nagysád? Már úgy is késő

Kuruczfurfang. Bokor József magyar operetteje, vagy mint a szerző nevezi: énekes színműve tegnap este már jóval gördülékenyebb, egybevágóbb előadásban került színre, mint a premier alkalmával. A darabot különben már tegnap estére erősen meghuzgálták, a mi az előadás menetére csak előnyös volt. A szereplők közül első helyen F. Kállai Lujzáról kell megemlékeznünk, ki igazi tüzzrel pattant kuruczmenyecske volt. A kinek gyönyörű kurucz dalait zajosan megtapsolták. Hasonlóképp sok tapsot kapott Perényi Margit is. A többiek, mint Kiss Irén, Komjáthy, Sziklai, Rubos és Szacsavay szintén derekasan kitétek magokart, hogy elfelejtessék a darab egy és más fogyatkozásait. A közönség különben tegnap este is elég kedvezőleg fogadta az újdonságot.

Mükedvelő előadás Balmazújvároson. Incze Kálmán balmazújvárosi gyógyszer-tulajdonos a Polgári kör nagytermében, a kör könyvtára javára mükedvelő előadással egybekötött táncestetélyt rendezett. Az előadás rendkívüliségét és érdekességét növelte az a körülmény, hogy a mükedvelők csak ketten voltak: Incze Kálmán és neje: Baranyi Emma. A kedves pár néhány órán keresztül szerzett előadásával gyönyörűséget a közönségnek. Előadtak a *Hipnotizmus* párfjelenetét, majd Incze Kálmán ügyes büvészeti mutatványokat produkált. Később nejevel a *Mézesetek után* című vigjátékot játszották el, — végül pedig Incze Kálmán *A kakasülön* című monológot adta elő. —

A közönség zajos tapsokkal jutalmazta őket. Az előadást táncz követte, amely egészen reggelig eltartott.

#### Műsor:

Szombaton, márcz. 17-én bérlet 169. sz. „A” negyedszer: *Kurucz felfang.*  
Vasárnap, márcz. 18-án két előadás; délután 3 órakor félhelyárakkal: *A nébántsvirág.* Operette 4 felvonásban; este 7 és fél órakor bérletszűnetben, tizennegyedszer: *A görög rabszolga.* Operette 3 felvonásban.

### A Petőfi dalkör ünnepélye.

A Petőfi dalkör tegnap este fényes ünnepélyt tartott a „Bika” szálloda disztermében, amely vacsorával volt egybekötve. A terem díszes közönséggel zsufolásig megtelt. A közreműködőket lelkes óvációkban részesítették. Nagy hatást keltett Dr. Körösy Kálmán „Petőfiről” című felolvasása. Fái Flóra szavalása is tetőszéssel találkozott.

A dalkör pedig a tőle már megszokott precizitással adott elő egyes darabokat. A Magyar testvérek is kitétek magukért. Vacsora után táncz következett, amely emelkedett hangulat mellett a késői reggeli órákig tartott.

A sikert jellemzi, hogy a négyest 140 pár tánczolta. A megjelent hölgyek névsorát tudósítók a következőkben állította össze:

#### Asszonyok:

Özv. Baruzsán N.-né, özv. Márkus Jánosné, Boruzs Ferenczné, özv. Halász Imréné, Till Jánosné, Tóti Andrásné, Sinay Gyuláné, Jankovits Sándorné, Lénay Ferenczné, özv. Medgyessy Sándorné, özv. Toma Miklósné, Marozán Andrásné, Nagy Bálintné, Szathmáry Györgyné, Bálint S.-né Bartha Andrásné, Medgyes Sándorné, Csathy Károlyné, Alber Józsefné, dr. Nagy Kálmánné, Nagy Jánosné, Végh Gyuláné, Piros Béláné, özv. Másodi Károlyné, Bihari L.-né, özv. Kiss Kálmánné, özv. Kubecher Dánielné, Némety Lajosné, Pethő Imréné, Hodosy Gyuláné, Mándoky Ferenczné, Nagy Lajosné, Telár Sándorné, Kola Mihályné, Frölich Venczelné, Tóth Györgyné, Vinkóczy Zsigmondné, Vass Miklósné, Géder Sándorné, özv. Szücs Antalné, özv. Orosz Jánosné, Szabó Mihályné (Szentés), ifj. Bakas J.-né, dr. Körösi Kálmánné, Tamasoczky Györgyné, Somory Istvánné, Imre N.-né, özv. Tóth Ferenczné, Bodó Sámuelné, Biczó Mihályné Komlóssy Arthurné, Latinka Jánosné, özv. Körösy Jánosné, Farkas Albertné, Szabó Pálné, özv. Kerekes Gusztávné, Barna Jánosné, Béresi Mihályné, Schaff Jánosné.

#### Leányok:

Halász Mariska, Tóth Róza és Etelka, Nagy Juliska, Kádár Ilona, Lévy Juliska, Nyilas Juliska, Glósz Izabella és Lujza, Thoma Szilvia, Maruzsánszky Zsuzsika, Nyiri Mariska, Szathmáry Irma, Csáthy Irma, Alber Lujza és Ilona, Milcsók Ilona, Thoma Erzsike, Másodi Margit, Ökrös Zsuzsika, Kiss Juliska, Kubecher Ilonka és Katalin, Fái Flóra, Pethő Jolán, Kézmeri Vilma, Frölich Mariska, Tóth Mariska, Pisikóczy M. és J. Proglér Margit, Kiss Esztike, Szücs Etelka és Juliska, Barcza Erzsike, Nagy Ida, Balek Mariska, Tamasoczki Ilon, Imre Emma, Viola Irén, Balogh Juliska, Tóth Zsuzsika, Báthori Ibolyka, Latinka Szeréna,

Szabó Aranka, Kovács Emilia, Berke Juliska, Király Juliska, Erdős Amália Csapó Giza, Mankácsi Mariska, Koroknai Róza és Pirooska, Baranyi Mariska, Koncz Juliska, Salánki Róza, Bernát Gizella, Tolnay Etel, Lenkey Karolin, Kulifay Etel, Szemere Izabella, Borcsik Mariska és Giza, Péntek Jusztí, Novák Mariska, Berényi nővérek, Barna Erzsike, Béresi Vilma, Ujvári Mariska és Margit, Köbl Ilona, Szabó Anna, Pető Erzsike és Mariska, Király Zsuzsika, Simosi Irénke, Molnár Ilona, Bacsó Mariska, Juhász Izabella és Jolán.

### UJDONSÁGOK.

Mindazoknak az új előfizetőknek, akik lapunkra már most és legalább egy negyedévre előfizetnek, április elsejéig ingyen küldjük a Debreczeni Ujságot.

#### Debreczen ünnepe.

A nemzet legnagyobb napjának évfordulóját tegnap méltóan ünnepelte meg Debreczen hazafias polgársága és lelkes ifjúsága. A város lobogódiszbe öltözött. A templomokban ünnepi istentiszteletek voltak; azután az összes tanintézetekben hazafias dalok és szavlatokból álló műsorral ünnepelt a tanuló ifjúság.

A főünnepség, ahol a polgárság együtt ünnepelt az ifjúsággal a Petőfi szobor, a kollégium udvarán és a városháza előtt folyt le. Mindenütt nagy és lelkes néptömeg áhitattal és szent lelkesedéssel hallgatta a gyűjtő határu szavlatokat és ünnepi beszédeket.

A Petőfi szobrára, mikor ott a programszerinti ünnepség lefolyt, a gépjavitó műhely lelkes munkásai óriási díszes babékoszorút tettek le. A kollégium udvarán a Boros Lajos joghallgató beszéle keltett nagy hatást. Emlékezésének menetén ostromozta a hazafias ünnepek sablonosságát. „Ha — ugymond — Magyarország népe nem szokásból, de önérzeténél, szívében élő igaz hazaszeretetének tüztől hevítve, nem kortes lármával, de a mult iránti igaz kegyelettel, a jelent elbíráló bátor itélettel, a jövőbe vetett hit, önérzetszülte olthatlan lángjával ünnepelte volna meg mindig ezt a nagy napot, márczius idusát — nem szült volna a haza olyan fiait, kik áprilist állítsák nemzeti ünnepnek szemben a mai nappal.”

Innen az ifjúság és a nagyközönség a tűzoltó zenekarral élén a városháza elé vonult, a hol szintén lelkes beszéd, hazafias dal és gyűjtőhatáru szavlat hangzott el.

\* **Ki akar honvédtiszt lenni?** A honvédelmi miniszter pályázatot irt ki, amelyben közhírré teszi, hogy a soproni honvéd főreáliskolában, ennek első évfolyamára és a budapesti Ludovika-Akadémiában, szintén az első évfolyamra az 1900—1901. iskolai évben 50—50 kedvezményes helyet, részint teljesen díjmenteset, részint féldíjmenteset fognak betölteni. A pályázatok részletes feltételeit és módoszatit a hivatalos lap márczius 13-iki száma közli.

\* **Városi rendes közgyűlés.** Debreczen város törvényhatósági bizottsága márcziusi rendes közgyűlését 29-én fogja megtartani. A közgyűlést előkészítő teljes tanácsülés 2-én lesz.

\* **Az agg honvédek estélye.** Az öreg honvédek a Korona termében tartották meg tánczvigalmukat, amely eléggé sikerült. A közönség nagyobbára az öreg honvédek családjaikból és rokonjaikból állott. Korlátlan jó kedv uralta az egész társaságot. Mulattak ők is a jó öregek, fesztelenül, gond nélkül. Hisz ki tudja, egyik másíknak nem-e utolsó e mulatság?...

\* **A debreczeni mentőszolgálat rendszeresítésében szorgalmasan folynak minden érdekelt oldalon az előkészületek.** A tűzoltó legénység vasárnaptól kezdve vesz részt a tanórákon, hogy május elsejére teljesen elsajátítsák az első segélynyújtást. Szikszay Gyula főparancsnok és Publig Ernő h. főparancsnok még a héten Budapestre utaznak, ahol a mentőkocsi és a szükséges szerelvények beszerzésére tájékoztatják magukat. Ugy értesülünk különben, hogy a mentőszolgálat létesítését célzó munkálatok az e hó 29-én tartandó közgyűlés elé kerülnek.

\* **Kinevezés.** A debreczeni kir. ítélőtábla elnöke Jakó Jánost debreczeni kir. törvényszékhez ideiglenes minőségű segélydíjas joggyakornokká nevezte ki.

\* **A debreczeni telefon állami kezelésben.** A debreczeni távbeszélő hálózatot Balkányi Emil magánvállalkozótól e hó 24-én veszi át a kereskedelmi miniszteriumnak e célból kiküldött bizottsága. A bizottság tagjai: a kereskedelmi miniszter képviselőjében, Hollós József miniszteri főmérnök, a nagyváradi kir. posta és távirda igazgatóság részéről Gáll Elemér főmérnök és Petri János főtiszt építési osztály vezető, a debreczeni posta és távirda hivatal képviselőjében pedig Csath Zsigmond felügyelő a debreczeni posta hivatal főnöke. A kezelés betanítására Neidermann Antal nagyváradi posta és távirda igazgatósági fogalmazót küldik ki. Az interurban vezetékbe Debreczen város hálózatot egyelőre nem kapcsolják be. *Körül-belül egy év telik bele, míg a régi egyes vezeték kettős vezetékre építik át s csakis akkor történhetik meg a bekapcsolás.* A debreczeni telefon hálózat kezelésére az eddigi két kezelő helyett hat kezelőt alkalmaznak.

\* **Megbirságotl kereskedők.** Rossz szokása az egynémely debreczeni kereskedőnek, hogy a kávépörkölöt az utcán állítatja fel s a gyalogjáróhoz közel pörkölteni a kávé. Napos időben még csak hagyján, de nagy szélben roppant kellemetlen az ott eljáró közönségnek. A rendőrség ezt a szokást betiltotta s mind azok, kik ennek dacára továbbra is az utcán pörköltenek a kávé, szigoruan meg lesznek bírságotva. A rendőrség bünygyi osztályához eddig is több ily feljelentés érkezett.

**\* Az első esküdtzéki tárgyalás.** Mint már több ízben jeleztük, jövő héten kedden tartja a debreczeni kir. törvényszék az első esküdtzéki első főtárgyalást. Első ügy, mely az esküdtzések elé kerül, Kuti Gábor bűnténye, a ki szándékos emberölés büntette miatt lett vád alá helyezve. A tárgyalást dr. Szüts Miklós elnök vezeti; a tanácsban részt vesznek dr. Szeőke és Hoffmann bírák és Medveczki jegyző. A közvádat dr. Simonffy kir. ügyész képviseli, a vádlottat dr. Kőrösy Kálmán ügyvéd védelmezi. A tárgyalás az első számú nagy tanács-teremben fog lefolyni, a hova csak belépő jeggyel lehet bejutni. A tárgyalás iránt már is nagy érdeklődés mutatkozik és jó előre igyekeznek belépő jegyekhez jutni, a melyeket az irodaigazgató szolgáltat ki. Az első tárgyalás jegyeit azonban elsősorban a jogász közönségnek tartják fenn.

**\* Szőlővesszők gyors szállítása.** A szőlővesszők és szőlőoltványok szállítása a közeledő tavasszal előreláthatólag nagy arányokat fog ölteni. Tekintettel erre, de figyelembevételül azt is, hogy a szőlővesszők a tavaszi száraz, szeles időben a legmondosabb csomagolás mellett is a kiszáradás veszélyének vannak kitéve, a kereskedelemügyi miniszter valamennyi önállóan kezelt gözmozdonyu vasut igazgatóságához rendeltetést intézett, a melyben meghagyja, hogy a szőlővessző- és szőlőoltvány-küldeményeket, mihelyt azokat a feladók az állomásra beszállítják, azonnal soronkívül, sőt a menszire lehet, az áruk felvételére megszabott időn túl is fogadják, illetve vegyék át az állomási közegek s azokat a fennálló kedvezményes viteldíjak alkalmazása mellett, mint gyorsszállítványokat a legrövidebb időn belül továbbítsák.

**\* Vakmerő csirkefogó.** Balogh Mihályné Cserépes-utcai 7. szám alatt lakik, az udvara teli van apró szárnyasokkal, melyek egyik kereszforrását képezik. Tegnap éjjel hivatlan vendége érkezett, aki ugyancsak neki látott a munkának s a baromfiak közt irtózatot pusztított vitt véghez. Hogy zajtalanul működhesen, minden egyes állat nyakát, amely kezéjébe akadt, kitakarta. A kedélyes csirkefogó talán az egész baromfi udvart elpusztítja, ha a házban lakók hamarjában ezt észre nem veszik. Igyekezett is nagy sietve prédájával tovább állni. Ezokból hármat elejtett, de tiz darabot magával vitt s most alkalmasint jóízűen falatozik Balogh Mihályné nagy keserűségére.

**\* A vörös kereszt-egylet elszámolása.** A magyar szent korona országainak „Vörös kereszt egylet” Debreczen városi választmánya által. Ö kir. fensége, a braganzai herceg védnöksége alatt 1900. február hó 10-én megtartott zártkörű bálról. Bevétel: felülfizetésekből 353 korona, — belépti és páholy-jegyekből 948, — összesen: 1301

korona. Kiadás: Zenéért 110, teremért 200, nyomtatványokért 77 kor. 20 fill. szolga személyzet 7 kor. 68 fill., tánczrend 43 kor. 66 fill., cotilion jelvények és csokrok 155.20, rendőrség és fodrásznő 26 kor. és levélbályegre 21 kor. 26 fillér. — Összesen 641 korona. Tiszta jövedelem 660 korona. — Felülfizetések: Ö kir. fensége a braganzai herceg 200, Augsburgi légszesz ipartársulat igazgatósága 40, Bika szálloda bérlői 20, Váradi Szabó Jánosné 16, özv. Kacsokovics Ivánné 12, Simonffy Imre kir. tanácsos, Báró Jozsinczy Miklósné és dr. Kola János 10—10 kor., dr. Szentpály Benő 8 kor., Márk Endre és Zádor Lajos 6—6 koronát, Csiffy Katalin, özv. Berger Henrikné és Berger Jenőné 5—5 koronát, összesen 553 korona. Mely szives adományokért fogadják az illetők a választmány mély köszönetét. Debreczen, 1900. márczius hó 14-én, fenyéri Zádor Lajos, vörös-kereszt-egyleti pénztárnok.

**\* A debreczeni kereskedő ifjak önképző-egyesülete** tegnap este méltóan ünnepelte meg márczius 15-ikét. Az ünnepély a ker. akadémia disztermében folyt le. Nagy számú hölgyközönség is részt vett s általános tetszéssel fogadták az egyes szereplők előadásait. Közreműködtek F. Lányi Irma, dr. Benedek János és Schön Sándor.

**\* A gépjavitóműhely munkái** tegnap este a Margit-fürdő disztermében teljesen sikerült társasvacsorával egybekötött táncestélyt rendeztek. A terem zsúfolásig megtelt. A vacsorát egy egy felvonásos színmű, szavaltat s az „Egyetértés-dalkör” egy száma előzött meg. Az estély fényét nagyban emelte, hogy a tisztikar teljes számban résztvett.

**\* Czigány furfang.** *Bíró:* Hát more. miért loptál kakast? *Czigány:* Nem loptam én, kérem, csak elvittem, hogy legyen aki felbresszen, mert a veckerem megállott. pedig hajnalba el kell utaznom.

## TÁVIRATOK.

### Kardpárbaj.

Budapest, márczius 15. Ma reggel 7 órakor a Potye-féle vivóteremben Gráber Ernő electrotechnikus és Sándor Kálmán bankhivatalnok között kardpárbaj folyt le. A párbaj feltétele a harc képtelenség volt. A felek tisztes csaptak össze, míg az utolsó összecsapásnál Gráber Ernő ellenfelének jobb karját megsebesítette, mire az orvosok a harc képtelenséget konstatálták. — A felek nem békültek ki.

### Egy szegény leány szerelme.

Budapest, márczius 15. Az éjjel mérget ivott egy szerencsétlen Hézer Vilma jó családból való leány, aki két évvel ezelőtt áldozata lett hiszékenységének. Aki miatt elűzék hazulról, az az ember nemrég találkozott vele az utcán. És azóta eljárógatott hozzá és elszedegette a pénzt, a mit Hézer Vilma szerzett. A leány pedig készséggel adott oda mindent a kedvesének, a ki azzal hittegette, hogy

nőül fogja őt venni. Ez így tartott vagy egy fél év óta, s a szerencsétlen leány vakon hitt a szeretőjének és várta, csak várta az időt, a mikor a vőlegénye oltár elé viszi.

Pár nap előtt véletlenül meglátta Hézer Vilma a szeretőjét, a mint ez karonfogva ment az utcán egy nővel. Észrevétlenül utána osont és a mikor a pár befordult egy házba, a leány megtudta a ház mestertől, hogy az a nő, a ki kedvesével ment, annak a — hitese feleség. A szerencsétlen, elbolondított leányra ez a fölfedezés oly rettenetes hatással volt, hogy elájult. Ugy szedték össze az utcán és csak nagynehezen tudták életre téríteni.

Azóta Hézer Vilma olyan volt, mint egy tébolyodott. Az elmúlt éjjel a leány elkeseredésében lugköoldatot és gyufaoldatot vegyített össze és egy nagy pohárnyit megivott ebből a gyilkos folyadékból. A mentők vitték el Józsi-utca 5. szám alatt levő lakásáról a Rókus-kórházba, ahol a leány most életveszélyes betegen, eszméletlenül fekszik. Életéhez nincs remény.

### Az osztálysorsjegyek húzása.

Budapest, márc. 15. Az osztálysorsjáték mai húzásánál a következő nagyobb nyereményeket sorsolták ki: 10,000 koronát nyertek: 2695 21943 77569. — 5000 koronát nyertek: 14534 18308 26297 26546 43445 54403 64265 70797 75065 76774 88803. — 2000 koronát nyertek: 10375 11424 13250 15031 15548 17673 18515 18531 20614 25627 26741 26901 36253 42916 44674 47943 52722 61826 65426 70945 71035 71451 71544 91285 95121 74633 78414. — 1000 koronát nyertek: 398 539 1989 2678 9025 12593 14256 14612 19526 19621 21835 24564 24951 30002 35572 35588 35788 36148 38464 38760 40548 40656 43827 46363 46493 46958 47236 48616 50203 51727 53168 53646 53701 65627 67111 69824 76490 79501 82248 82329 83552 87587 89266 93358 96048. — 500 koronát nyertek: 1517 2171 2944 5296 5665 6084 7901 8256 8432 8777 13702 13978 15798 16299 19115 22089 22567 23885 23742 24983 26761 28496 32211 32836 32887 32978 33108 34214 35259 39799 41326 50634 51794 52731 54340 56088 56398 57072 59027 59791 61496 61721 64776 65117 66497 68429 71871 72334 72420 74338 75885 77394 80051 81562 81967 82356 82396 82793 83894 84237 86267 87579 90655 92154 93629 99470. A többi kihuzott számok 200 koronát nyertek.

### Budapesti tőzsde.

Budapest, márc. 15. Buza áprilisra 7.67. Buza okt. 7.86., Rozs áprilisra 6.39, Zab áprilisra 5.—, Tengeri májusra 1900 5.27., Rapsze szept. 12.60.

### A Petőfi társaság ünnepe.

— Távirati tudósítás. —

A Petőfi társaság is megünnepelte márczius 15-ét, a szabadságharc évfordulójának emlékét. A Petőfi-társaság a rendes havi ülése helyett nagy matiné rendezett ma délelőtt a Vigadóban. Tizenegy óra

előtt a Vigadó nagyterme zsufolásig megtelt válogatott közönséggel, a melynek tulajdonképpeni részét előkelő hölgyközönség képezte. Az ünnepély magasztos volt, méltó a nagy naphoz. Sajnos, ezt a szép ünnepélyt egy kis incidens zavarta meg. Néhány szociálista agitátor egy pár hívével felvonult a karzatra s ott ellentüntetést rendezett. A közönség higgadtan viselkedett s hangos püsszegéssel adott kifejezést megbotránkozásának. S ez volt a szerencse. A szociálisták terve nem sikerült, nagyobb botrányt nem voltak képesek provokálni.

Fél tizenegy órakor kezdtek gyülekezni a Petőfi társaság tagjai. Kis idő múlva megjelent Jókai Mór is, a ki Vészi József országgyűlési képviselő és Bartók Lajos társaságában lépett a terembe. A mikor a közönség megpillantotta Jókait, perczekig tartó tapsviharban tört ki, s valóságilag tombolt. Jókai mély megilletődéssel hajlongott s kezével intve, csendre kérte a közönséget.

Ezután Bartók Lajos lépett az emelvényre s az ülést megnyitotta. Majd a felolvasó asztalhoz lépett s a „Világszabadságról” tartott felolvasást.

Felolvasását a következő bevezető sorokkal kezdte:

Már ötvenhárom kongott a világűrben a nagy óramű, melynek egymásba vágó kisebb-nagyobb kerekai a napok és a csillagok, számlapja a kerek égbolt s a suhanó idő egy-egy fordulása hozza-viszi az évet, mint egy rövid napot, melynek hajnala a tavasz, vele a nyár, alkonya az ősz és éje a tél, — 53 éve, mióta a mi időszámításunk kezdődik.

A magyar gondolatvilág új időszámítása ez, mert akkor megszületett a Megváltó eszme, megszületett a gondolat szabadság, a nemzeti egységes társadalom ígéje. A régi és új kor esthajnalán, a természet tavaszán, az 1848 márczius idusán, Petőfi az emléknep és az ő apostoltársaié, az örök-hírű tizek, ama szépirodalmi bajtársaké, kik az újjászületést megteremtették. Kilencczen meghaltak mind, legelőször a vezér Petőfi. Csak egy él, közöttünk van. Csak Oretes Pyladese maradt itt az aranyapjas vitézek közül Petőfi Jókaija.

Bartók felolvasása után Ábrányi Emil olvasta fel „márczius 15-ike” című költeményét. Majd Vészi József lépett a felolvasó asztalhoz és „Bilincs nélkül” címmel olvasott fel a régi márcziusi napokról s a sajtószabadság megteremtéséről. Felolvasását óriási tapsviharral jutalmazta az ünneplő közönség. Most Jókai Móron volt a sor. Folytonos tapsviharak s éljenzések szakították félbe hazafias felolvasását. Mig Koroda Pál szavalta el „Eskü” című költeményét s azután az elnöki zárszó következett.

A tapsvihar most újból kitört s a közönség perczekig éljenezte Jókait.

Az ünnepély után az egybegyűlt közönség a Petőfi-szoborhoz vonult, a hol a társaság megkoszoruzta a nagy költő szobrát.

## VEGYES.

A politika örülje. A sárosmegyei Németi községben Fedák János gazdaember megörült a legutóbb lefolyt politikai párbajoktól. Régi fogva érdeklődött a politika iránt s a kt csak sikerült lefognia, órák hosszat elbeszélgetett a politikáról. Valóságos rögeszméje lett a politizálás, míg végre az utóbbi napok izgalmai annyira hatottak rá, hogy a szegény ember beleőrült. Néhány nap előtt hajnalban a házbüliek lövöldözésre riadtak fel. Fedák az udvaron állt

levetkőzve a szemben álló eperfára lövöldözött. Azt kiabálta, hogy nemcsak odafönn az urak párbajozhatnak, de ő is. A szerencsétlenül járt gazdaember iránt általános a részvét.

**Párbajozó gimnazisták.** Schwäbisch-Hallban két 18 éves gimnazista közt pisztoly párbaj volt. Az egyik a másikat pofon ütötte s ez vért kívánt. Feltételek kétszeri golyóváltás 15 lépésről. A második lövésnél a golyó a sértett félnek mellébe furódott. A golyót még eddig nem sikerült eltávolítani.

**Megörült a sorozás előtt.** A szabadkai rendőrség tegnap éjjel a város legelőnkebb utcáján egy feltűnő viselkedésű parasztleányt fogott el. Megállapították, hogy az illető Moldován István türiai illetőségű parasztleány. Most került volna sor alá, de a szerencsétlen a fölötti félelmében, hogy beválik, megörült. Az a rögeszméje, hogy otthon 160 koci aranya van, de a földből kinőtt ördögök el akarják tőle rabolni. Azért jött Szabadkára, hogy sorozzák be katonának, hogy aztán lelőhesse az ördögöket.

**Hogyan készülnek a csataképek.** Az egész világon sok nézője akad most azoknak a fényképeknek, a melyek a délafrikai háborúból való jeleneteket ábrázolnak. Nagyon csalódik azonban az, a ki azt hiszi, hogy ezeket a kepeket Dél-Afrikában készítik, mert azt Párisban készítik valamennyit. Érdekes, hogyan történnek az ilyen felvételek, a melyek bizonyítják a párisi fényképezés találmányát. Az odavaló színháztól egy sereg statisztát felöltöztetnek angol és búr katonáknak, ágyukat és lovakat állítanak föl s aztán festői módon csoportosítják őket. A képeket közel Párishoz készítik, a hol a vállalkozó fotografusok sánczokat és árkokat ásatrak s a hol megvan a Tugela és a Modder is. A képek természetesen megragadó drámai jeleneteket ábrázolnak.

**Meghalt a felesége után.** Pécsről írja levelezőnk, hogy ott Varga János bognármester főbe lőtte magát és szörnyet halt. A hatvanöt éves ember annyira bántódott feleségének két hét előtt történt halála miatt, hogy a nagy szomorúság a halálba kergette.

## Meggyilkolt házaspár.

— Saját tudósítónktól. —

Rejtélyes gyilkossági eset tartja izgatottságban Pencz község lakosait. Az eset részleteiről levelezőnk az alábbiakat közli: Pencz község lakosai előtt nagy tiszteletben állott az öreg Bittai-házaspár, mert jó módban élvén, a szegényről sem feledkezett meg. Ez a körülmény okozta azt az izgatottságot a lakosság között, a midőn megtudták, hogy e hó 12-én éjjel az említett házaspárt kirabolták és meggyilkolták.

A meggyilkolt házaspár egyedül lakott, csupán egy nőcselédet és egy kocsist tartottak a háznál, ez utóbbi az istállóban aludt, a nőcseléd pedig a konyhában. A kihallgatott kocsis és a szolgáló előadása szerint e hó 22-én éjjel négy bekormozott

arcu ember megkötözte őket fekvőhelyükön s agyonveréssel fenyegették, ha mozdulni mernék. Azután behatoltak a gazda lakásába, a hol fejszecsapásokkal úgy a gazdát, mint a vele egy szobában alvó nejét meggyilkolták. Ekkor hozzáláttak a rablásához. Feltörték az összes szekrényeket s igen sok értékes tárgyakat és ruhaneműket, továbbá készpénzt vittek el.

A mikor a szobában már mindent összeszedtek, hozzáláttak a kamara kiürítéséhez is. Ezalatt a rablók kivezették az istállóból két lovat, azt kocsiba fogták s az elrablott tárgyakat arra felpakolva, elhajtottak. Reggel egy napszamos ember ment munkára Bittaiékhoz. Ennek feltűnt, hogy mindenki alszik, hátra ment az istállóba s ez szabadtotta meg a lekötözött kocsist.

A hatóságot rögtön értesítették az esetről, mely a holttestek elszállítása iránt intézkedett, a lakást pedig a bírósági kiküldöttek megérkezéséig lezárták. Az elrablott tárgyak értékét még eddig nem lehetett pontosan megállapítani, mert nem tudják, hogy az öreg Bittai mennyi készpénzt tartott magánál. A tettesek után megindították a nyomozást, de eddig nem sikerült kideríteni őket.

## Debreczeni piacz.

Márczius hó 12-13-án tartott heti vásár eredménye.

Buza: 14 kor. 60 fill. — 40 fill.  
Kétszeres: 12 kor. 80 fill. — 12 kor. 60 fill.  
Rozs: 11 kor. 80 fill. — 11 kor. 60 fill.  
Árpa: 12 kor. — fill. — kor. — fill.  
Zab: 10 kor. 40 fill. — 10 kor. 20 fill.  
Tengeri: 10 kor. 40 fill. — 10 kor. 20 fill.  
Köles: 8 kor. 60 fill.  
Uj sós szalonna: 88—90, sótalan 80—86 kor.  
Széna: 5 kor. 40 fill. 5 kor. — fill. 3 kor. 60 fill. — 3 kor. 40 fill.  
Háj: 100 — 104 kor.  
Zsir: 112 kor.  
Sertés hus: 82 — 88 kor.  
Kihasított sertés; 80—84 kor., mind száz kilónkint

Ló- és szarvasmarha vásár.

Ló felhajtott 936 drb., — 16 eladatott 398 darab., Szarvas marha felhajtott 1123 drb. eladatott 579 drb.

Sertés vásár.

Sertés felhajtott 3106 drb., — eladatott 1091 drb. Kővér sertés kilója 88—90 fill.

A vásár lefolyása élénk volt.

## CSARNOK.

### A radványi tündér.

— Regény. —

Irta: THAN GYULA.

(Folytatás.)

Néhány másodperc telt el.

A bokor közül kilépő asszonyban az érkező községbeliek egyszerre felismerték Homornét. Elképzelhető hatással volt rájuk ez a találkozás. Ők, a kik tudtak nagyon jól, hogy jó uruk minden szerencsétlenségének ez az asszony volt az okozója; ők, akik már felkutatták a kastély és a község minden zegét-zugát, hogy a bujdosónak nyomára leljenek, hogy uruk elé hurcolják.

Csaknem egyszerre kiáltottak fel:

— Nini! Homorné! A bujdosó.  
— Utána, — kiálotta a legidősebb közülök.

— Meg kell gátolni, hogy elmeneküljön! Utána! Meg kell fogni, jó urunk elé hurczoljuk!

Fel! Utána!

És ezeket a kiáltásokat Homorné mind hallotta. Akkor ébredt csak nehéz helyzete tudatára. Tehát mégsem ez jött, a ki a béke olaját hozza, nem az, akit olyan nehezen várt, nem az ő leánya: Vera. De jött helyette nyolcz-tiz községbeli ember, meg vagy hat-hét asszony. Egy asszony elől haladt, a fején kosár volt, elemózsiával s a rákötött kendő egyik szélé kibomlott s azt lobogtatta a szél. Ezt látta és ez magyarázta félre Homorné. Erről hitte, hogy Vera lobogtatja kendőjét.

Es ime nem úgy volt.

A felbőszült községbeliek most megismerték, gyűlöletük pillanat alatt felébredt, haragjuk, bosszu szomjuk nem ismert határt.

— Utána! Utána!

És ez a kiáltás zúgott a Homorné fülébe. Már közel jártak. Futottak, még pedig versenyt egymással, hogy ki ér előbb hozzá.

Homorné látta, hogy menekülnie kell. Vissza szaladt, kioldotta a kötőfékkel fához erősített lovat Félelme erőt, bátorságot adott neki, hogy felüljön a lóra. — A kötőféket rácsavarta a kezeire, unszolta a lovat s az megindult vele.

— Jöhettek már! — gondolta Homorné magában — Jó angyalom nem hagyott el. Ma is én diadalmaskodom felettetek.

(Folyt. köv.)

### Szerkesztői posta.

Puskás uram. Alaposan bakot lőtt vele.

A csókról. Értekezése telve van tévedésekkel. Azt írja: ahhoz, hogy valaki egy szép nőt megcsókoljon, bátorság kell. Dehogy, ahhoz merészség kell. Ha ön egy rut nőt akar megcsókolni, ahhoz kell — bátorság.

Pompás ötlet. Az volna az ön részéről igazán pompás ötlet, ha nem írta több verset.

## MULATTATÓ.

A földrajzból.

Tanár: Mit tud ön a délkörökről?  
Mily városokban van egy időben dél?  
Tanuló: Ahol egyidőben barangoznak.

Megoldás.

Kis diák: Kenyeret egy vagy két t-vel írják?

Mama: Ugyan ne légy oly lusta; hisz amig kérdezed, hármat is leírhatasz.

## SZINLAP.

Ma pénteken „C” bérletben:

## Kuruczfurfang.

Eredeti népszínmű 3 felvonásban.

SZEMÉLYEK:

Özv. Becskyné	— — — —	Csigaházy.
Ilona, unokája	— — — —	Perényi.
Bögözdí Lőrincz	— — — —	Sziklay.
Senki Tamás, diákja	— — — —	Rubos.
Telényi Gábor, kugucz kapitány	— — — —	Komjáthy.
Bedő István, kurucz vitéz	— — — —	Szacsvay.
Böcsi, a felesége	— — — —	Kállay.
Katicza, fogadott leányuk	— — — —	Szabó I.
Futó	— — — —	Környey.
Kertész	{ kuruczok — — — —	Szathmáry.
Kertészné	{ falusi asszonyok — — — —	Serfőznye.
Tulokné	{ — — — —	Szigeti L.
Somfáné Borbála	— — — —	Kiss Irén.
István, szekeres	— — — —	Bay L.
1-ső	{ vőfély — — — —	Tóth E.
2-ik	{ — — — —	Bárdy.
Czinka Panna	— — — —	Komjáthyne.

Holnap szombaton „A” bérletben:

## Kuruczfurfang.

180.

1900.

## Árverési hirdetményi kivonat.

A debreczeni kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság részéről közhírré tétetik, hogy Vadon Sándor végrehajthatónak Erdélyi Sándorné Nagy Eszter elleni végrehajtási ügyében a debreczeni kir. törvényszék, a derecskei kir. Járásbíróság területén levő Hosszu pályii 647. sz. tjkvben A. + 1. sz. 178. hrsz. ház és udvarra, 828 koronában megállapított kikiáltási árban a végrehajtási árverés elrendeltetvén, annak foganatosítására határidőül az 1900. évi Május hó 1-ső napjának délelőtti 10 órája H. Pályii község házához kitűzetett.

Kikiáltási ár a becsár, azonban az árverésre kitett ingatlan szükség esetében a kikiáltási áron alól is el fog adatni.

Az árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10%,-át készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirban letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt a kiküldöttnek átadni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt a kir. törvényszék mint tkvi hatóságnál és Hosszu Pályi község előljárásiágánál tekinthetők meg.

Kelt Debreczenben, a kir. törvényszék, mint tkvi hatóságnál, 1900. évi január hó 22 én.

Harsányi,  
kir. törv. bíró.

## MEGHIVÁS

### a Debreczeni Ipar és Kereskedelmi Bank

1900. évi mártius hó 18-án d. e. 10 órakor az intézet helyiségében megtartandó

## XIII. évi rendes közgyűlésre.

### Tárgysorozat:

1. Igazgatóság jelentése.
2. A felügyelő bizottság jelentésével kapcsolatosan a zárszámadások előterjesztése.
3. A mérleg nyeremény felosztás, valamint az igazgatóság és felügyelő bizottság részére a felmentvény megadása feletti határozat hozatal.
4. Alapszabályaink értelmében kilépő két igazgatósági tag helyére két igazgatósági tag választása három évre.
5. Az igazgatóságnak a nyugdíj alapra és a társulati tisztviselők nyugdíjainak biztosítására vonatkozó javaslata feletti határozathozatal.

**Jegyzet.** Az alapszabályok 28. cikkének értelmében minden részvényes, ki a közgyűlésen részt venni akar, részvényeit a közgyűlés előtt 5 nappal a bank pénztáránál — térítvény mellett — letenni tartozik.

Apró hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban.

# APRÓ HIRDETÉSEK.

Apró hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban.

Az apró hirdetések előre fizetendők. E rovatban az egyszeri beiktatás 10 szóig 20 kr., minden további szó 2 kr.-ba kerül, vastagabb betűkből 4 kr. Oly hirdetésekért, melyek a hirdető félnek lakoziméval el vannak látva (poste-restante hirdetések is) minden egyszeri közlés után 30 kr. kintstári bélyegdíj is fizetendő. Felvilágosítást ad a kiadóhivatal, ha a hirdetés alatt álló kis szám közöltetik. Levélbeli tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg beküldetik. Vidékről beküldhetők az apró hirdetések postautalvánnyal; a postautalvány szelvényére az apróhirdetés szövege is feljegyezhető. A legkisebb hirdetés 20 kr.

- A ki**  
állást keres, vagy állást ad, vegye igénybe a  
**DEBRECZENI UJSÁG**  
apró hirdetések rovatát,  
**a ki**  
birtokot akar venni vagy eladni  
**a ki**  
lakást keres és bérelni óhajt,  
**a ki**  
birtokot akar bérelni, vagy bérelni,  
**a ki**  
kölesönt keres vagy ad,  
**a ki**  
házasságot akar kötni, vegye igénybe a  
A „Debreczeni Ujság“ apró hirdetések rovatát.  
A „Debreczeni Ujság“ apró hirdetései biztosan célra vezetnek.  
Gazdaságba mint ispán ajánlkozik egy 38 éves családos ember, ki hasonló minőségben egy helyen 18 évig működött. Czim a kiadóhivatalban. 262.  
Egy szakszerűen képzett de-rék és alj varrónő, továbbá egy segéd confection- és angol munkára felvétetik. Czim a kiadóhivatalban. 270.  
Lakás, három szobás, egész udvarral május 1-től kiadó. Czim a kiadóhivatalban 281.  
Egy fiatal 6 hónapos him faj vizsla eladó. Czim a kiadóhivatalban. 283.  
Uri lakás, áll egy elő-, négy lakszoba, konyha, kamara, padlás és pincze helyiségekből — május 1-től kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 286.  
Kerestetik Péterfia utcán egy külön bejárattal esinosan butorozott utcai szoba. Ajánlatok az ár megjelölésével a kiadóhivatalba intézendők. 287.  
Egy zöld selyem plüs-garnitúra eladó. Czim a kiadóhivatalban. 266.  
Egy új fekete pedálos cimbalom eladó. Czim a kiadóhivatalban. 268.  
Albértő, vagy üzletvezető (feleséges) kerestetik vidéki 24—26 ezer lakossal bíró város fürdő vendéglőjében, szép kert, külön mulató helyiség, kényelmes konyha, italmérés. Semmi berendezés nem szükséges. A városban csak egy fürdőkeret van. Czim a kiadóhivatalban. 269.  
Hatvan-utcai 35. sz. ház földjével együtt eladó. Értekezhetni ugyanott a tulajdonossal. 271.  
Eladó szőlővesszők. 10,000 fehér erdélyi, 20,000 piros bakator; ezrük 8 korona, 5000 gyökeres riparia portalis ezre 12 korona; 50,000 sima riparia portalis ezre 8 és 10 korona. Czim: özv. Wimmer Józsefné Pele (Szilágymegye). 285.  
Irodába felvétetik egy ügyes megbízható fiú. Czim a kiadóhivatalban. 280.  
„Ibolyka“ jelige alatt levél ment a kívánt helyre. 276.  
Egy teljesen új, alig használt kerékpár azonnal eladó. Czim a kiadóhivatalban. 277.  
Jó családból való megbízható leány, pénztárnoknői állást keres, írógép kezelésében teljesen jártas. Czim a kiadóhivatalban. 131.  
Házmasternek ajánlkozik szerény igényekkel családos ember május 1-sőre, ki nagyobb házaknál ily minőségben már alkalmazva volt. Czim a kiadóhivatalban. 232.  
Kereskedő tanulóknak nagyobb fűszer-üzletbe egy jó családból való eleven, megbízható fiú felvétetik. Czim a kiadóhivatalban. 279.  
Uj Móríz telepen egy ház fűszerüzlettel, előnyös feltételekkel eladó. Czim a kiadóhivatalban. 273.  
Mégvételre kerestetik egy használt, de jó karban levő pianó. Czim a kiadóhivatalban. 274.  
Egy jó monogramm himző nő kerestetik. Czim a kiadóhivatalban. 278.  
Egy czukrázdai szalon diszes és magas fal burkolata, remek kiviteli oszloppal, divat-árus vagy fodrász-üzlet díszítésre felette alkalmas, kedvező feltételek mellett eladó. Czim a kiadóhivatalban. 265.  
Koresma helyiség, mely jó forgalmu helyen van, május 1-től kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 250.  
A homokkertben 1-ső járásban egy ház eladó. A ház tartalmaz 3 szoba, konyha, pincze és üzlethelyiséget. Czim a kiadóhivatalban. 211.  
Az Elepen 142 katasztrális hold tanya föld eladó. Czim a kiadóhivatalban. 246.  
Uj-Móríz-telepen 2 szoba, konyhából álló új-ház eladó. Czim a kiadóhivatalban. 239.  
Jó karban levő ócska ajtók — bétéssel — és zsáruk eladók. Hol? — megmondja a kiadóhivatal. 267.  
Bika szálloda pinczejében naponta friss töltésű Szabó-féle rizlingi, vegyes, nagyburgondi és kadarka borok kaphatók igen jutányos ár mellett. 237.  
Glatzé-keztük tisztítását elvállalom. Czim a kiadóhivatalban.  
Egy jókarban levő pedálos cimbalom eladó. Czim a kiadóhivatalban. 226.  
A czuezában egy nyilas föld, ugyanott négy nyilas föld tanyával együtt eladó. Czim a kiadóhivatalban. 122.  
Egy kevésbé használt kanapé megvételre kerestetik. Czim a kiadóhivatalban. 233.  
10 nyilas tanya-föld az Ebesen azonnal eladó. Czim a kiadóhivatalban. 222.  
Varga-kertben, a vasút közelében 2056 □ öl luczernás ölenként 1 frt 50 kr-ért eladó. — Czim a kiadóhivatalban. 254.  
A Reáliskola mellett egy ház üzlethelyiséggel eladó, vagy ugyanott egy három szobás lakás kiadó. Értekezhetni a tulajdonossal, Hatvan-utca 46. 256.  
Teleki-utcán egy jókarban levő ház jutányosan eladó. Czim a kiadóhivatalban. 260.  
Csokonai-utcán egy ház, mely áll öt szoba, két konyha és fás kamarából — eladó. Czim a kiadóhivatalban. 275.  
Fodrász üzlet, jó forgalmu, mely öt év óta áll fenn, — betegség miatt 500 frt-ért azonnal eladó. Czim a kiadóhivatalban. 288.  
Lokomobilról vizsgázott gépész lakatos, állást keres. Cséplésre is ajánlkozik. Czim a kiadóhivatalban. 289.  
Felvétetik. Ügyes női kalap készítő azonnal alkalmazást nyer, kedvező feltételek mellett. Hol? Megmondja a kiadóhivatal. 290.  
Nyolcz krajczár egy pár katoná-kesztyű mosása javítással együtt. Czim a kiadóhivatalban. 291.  
Fűszerkereskedés, mely korlátlan koresmaszerű ital-mérési joggal is bír, 1900. év május 1-ére kiadó. — Czim a kiadóhivatalban. 166.  
Egy kőlábon álló, kemény fából épült göré eladó. Czim a kiadóhivatalban. 225.

## Felvilágosítást ingyen ad a kiadóhivatal

Debreczen, 1900. Nyomatott a város könyvnyomdájában.